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Suomeen suunnitellaan il-
mastolakia. Käytännössä se 
sitouttaisi nykyisen hallituksen 
lisäksi myös tulevat hallitukset 
ajamaan ilmastolaissa määritel-
tyjä tavoitteita.

Hallituspuolueet ovat sitou-
tuneet hallitusohjelmassa hank-
keeseen, mutta keinoista ei ole 
yksimielisyyttä.

”Ilmastolain avulla Suomessa 
siirryttäisiin tekemään aidosti 
hallituskaudet ylittävää ilmas-

topolitiikkaa”, ympäristöminis-
teri Ville Niinistö (vihr.) toteaa.

Ympäristöministeriön tilaa-
massa esiselvityksessä ilmasto-
lain käyttöönottoa suositellaan.

”Ilmastolailla lisättäisiin 
ennustettavuutta, suunnitel-
mallisuutta ja selkeyttä kansal-
liseen ilmastopolitiikkaan. Näin 
varmistettaisiin, että pysytään 
sovittujen päästövähennysten 
polulla”, toteaa esiselvitystä 
tekemässä ollut professori Ari 

Ekroos.
Selvityksen mukaan ilmasto-

laki selkeyttäisi ilmastopolitii-
kan vastuunjakoa. Eduskunnan 
rooli vahvistuisi kun hallitus 
velvoitetaan raportoimaan 
ilmastopolitiikan toteuttami-
sesta.

Kunnianhimoiset 
päästötavoitteet
Esiselvityksessä ehdotetaan, 
että päästöjä vähennettäisiin 

vuoden 1990 tasosta peräti 80 
prosentilla vuoteen 2050 men-
nessä.

Tällä hetkellä Suomi on si-
toutunut EU:n tavoitteeseen 
vähentää päästöjä vähintään 20 
prosenttia vuoden 1990 tasosta 
vuoteen 2020 mennessä.

Kaikki kuusi hallituspuolu-
etta ovat hallitusohjelmassa si-
toutuneet ilmastolain eteenpäin 
viemiseen. Suoraa tukea ilmas-
tolaille löytyy vihreiden lisäksi 

kuitenkin vain vasemmistolii-
ton ja sosiaalidemokraattien 
puolueohjelmasta.

Muiden puolueiden kanta 
asiasta on epäselvempi, joten 
esitetty 80 prosentin päästöta-
voite ei ole vielä kiveen hakattu.

”Hallituspuolueet perehtyvät 
nyt esitykseen. Loppuvuodesta 
teemme linjaukset siitä,  mil-
laista ilmastolakia lähdetään 
ajamaan”, Niinistö sanoo.

Ympäristöministeri korostaa, 

että ilmastolaille tavoitellaan 
mahdollisimman laajaa tukea.

”Pyrimme sitouttamaan 
elinkeinoelämän ja ammattijär-
jestöjen toimijat sekä parlamen-
taariset tahot kaikki tähän.”

Ilmastolaki eri muodoissaan 
on tällä hetkellä käytössä Skot-
lannissa, Itävallassa, Meksikos-
sa, Sloveniassa sekä Australiassa 
Victorian osavaltiossa. Pohjois-
maissa ei ole ilmastolakeja.

JUKKA KOIVULA

Ilmastolaista päätetään tällä hallituskaudella
Esiselvityksessä päästöjä vähennettäisiin 80 prosenttia vuoteen 2050 mennessä

Meidän veronmaksajien 
rahoilla yrittämisen yksi kallis 
kierros täyttyi, kun Metsähalli-
tuksen Villi Pohjolan seuraaja 
Eräsetti Oy myytiin yksityiselle 
yrittäjälle.

Kovasti 2000-luvulla ilmaa 
siipiensä alle ja professuurin-
kin saanut luontomatkailutiede 
voisi tutkia, mitä maksoi 
Metsähallituksen Villi Pohjola 
-hanke suomalaisille veron-
maksajille.

Villillä Pohjolalla oli tovin 
Tikankontti-niminen myymä-
läkin Helsingissä Esplanadilla, 
aika ja raha kuluivat, saranat 
eivät.

Sopisi myös tutkia, edistikö 
vai ehkäisikö vahvan met-
sävaltion Villi Pohjola alan 

yksityisyrittäjyyttä Pohjois- ja 
Itä-Suomessa.

Metsähallituksen muinaiset 
seikkailut Japanin jakkara-
markkinoilla olivat lähinnä hu-
paisa yksityiskohta verrattuna  
Venäjän ja Romanian savotoille 
upotettuihin miljooniin.

Mitä näistä tulisi oppia? On-
ko valtion liikelaitos tai valtion 
apuja nauttiva organisaatio 
sovelias kilpailija yrittäjille?

Olisiko nyt aika ottaa Tapio 
suurennuslasin alle ja pohtia 
vielä kerran, jättääkö Venäjän 
ja muiden maiden metsälliset 
tieto-taito-työbisnekset 
pöyryjen, induforien ja muiden 
ihan oikeiden yritysten kilpail-
taviksi?

JUHA AALTOILA

Jatkuuko sarja 
”virkamies yrittäjänä”?

Kommentti

Metsähallitus myy omistamansa 
Eräsetti Oy:n Lapland Safaris 
Group Oy:lle. Myynti on jatkoa 
viime vuonna alkaneelle Metsä-
hallituksen matkailuliiketoimin-
nan järjestelylle.  

Metsähallitus lakkautti Villi 
Pohjola -yksikkönä viime vuo-
den vaihteessa, jolloin sen toi-
minnat siirrettiin Eräsetti Oy:lle 
ja Laatumaalle.

”Kauppa täsmentää rooliam-
me matkailutoimialalla”, Met-
sähallituksen pääjohtaja Jyrki 
Kangas sanoo.

”Matkailu ei kuulu ydinlii-
ketoimintaamme, emmekä lii-
ketoiminnassamme tuota enää 
matkailuun liittyviä ohjelmapal-
veluita.” 

Metsähallituksen kämppien 
vuokraukseen Eräsetti-kauppa 
ei vaikuta.

Matkailu on Lapin keskeisiä 
elinkeinoja ja toimialan menes-

tys on tärkeää myös Metsähalli-
tukselle.

”Kaupalla varmistamme, että 
matkailu kehittyy yksityisin voi-
min”, Eräsetti Oy:n väliaikaisena 
toimitusjohtajana viime syksystä 
asti toiminut Harri Saxlund sa-
noo.

Lapland Safaris Group Oy 
on vuonna 1982 perustettu 
matkailun ohjelmapalveluyri-
tys. Kaupan myötä asiakas saa 
tulevaisuudessa varsin kattavaa 
palvelua Lapissa yhdestä osoit-
teesta, Lapin Safareiden toimi-
tusjohtaja Jyrki Niva sanoo.

MT

Metsähallitus  
myy Eräsetti Oy:n

Valtion ympäristöhallinnossa 
työskentelee kaikkiaan noin 
2 300 henkilöä. Suurin ympä-
ristöorganisaatio on elinkeino-, 
liikenne ja ympäristökeskukset 
(ely), joissa työskentelee ympä-
ristöasioissa noin 900 henkilöä.

Tutkimuslaitos Suomen ym-
päristökeskus työllistää noin 
650 henkilöä.

Lakien ja asetusten lisään-
tyminen on paisuttanut ym-
päristöhallintoa 1980-luvulta 
lähtien. Varsinkin vuonna 2000 
voimaan tullut ympäristönsuo-

jelulaki sai henkilöstön koon 
räjähtämään.

”Lähes kaikki uudet työpaikat 
ovat liittyneet ympäristönsuoje-
lulakiin ja sen toteuttamiseen”, 
ympäristöministeriön hallinto-
johtaja Aino Jalonen sanoo.

Julkishallinnon professori 
Risto Harisalo Tampereen yli-
opistosta syyttää lakien määrän 
lisääntymisestä poliitikkojata.

”Vihreä aalto on läpäissyt 
kaikki puolueet ja ne kilpailevat 
vihreällä”, Harisalo sanoo.

Harisalon mukaan puolueista 

vihreiden vaikutusvalta ei ole 
kasvanut riittävästi, jotta ympä-
ristölainsäädännön määrä voisi 
kasvaa näin paljon.

”Niin keskusta, sosiaalidemo-
kraatit kuin kokoomuskin on 
niellyt vihreän ajatuksen. Kri-
tiikki puuttuu kokonaan. Puo-
lueet kuvittelevat, että vihreys 
on ainoa tapa lisätä poliittista 
valtaa.”

Yksi esimerkki liiasta ympä-
ristöajattelusta on taannoinen 
jätevesiasetus.

”Kustannukset olivat niin 
suuret hyötyihin verrattuna, 
että ihmiset heräsivät kriti-
soimaan sitä. Se meni kaikella 
tavalla yli.”

Lakien määrä 
moninkertaistunut
Harisalo arvelee, että ympä-
ristölakien määrä on kasvanut 
nopeammin kuin muiden alojen 
lait.

Arvelua tukee Kuntaliiton 

selvitys, jonka mukaan kunnan 
ympäristöviranomaisen tehtä-
viä koskevien lakien ja asetus-
ten määrä kaksitoistakertaistui 
vuosien 1986 ja 2008 välillä.

Kuntaliiton ympäristöasian-
tuntija Vesa Valpasvuo arvelee 
kehityksen jatkuneen saman-
kaltaisena vuoden 2008 jälkeen.

Valpasvuon ja Jalosen mu-
kaan myös EU on lisännyt lakeja 
ja asetuksia. Toisaalta EU myös 
rahoittaa ympäristöhankkeita.

Viimeisen viiden vuoden 
aikana työväen määrä on ollut 
laskussa, sillä valtiontalouden 
vaikeudet ovat leikanneet mää-
rärahoja. Työn määrä ei kuiten-
kaan ole samalla vähentynyt.

Jalosen mukaan syksyllä 
täytyy pohtia kuntien ja valtion 
työnjakoa sekä tehtävien mää-
rää.

”Juustohöylä ei enää riitä, 
vaan pitää miettiä, mitkä teh-
tävä ovat elintärkeitä ja mitkä 
eivät.”

Kunnissa noin 700 
ympäristötyöntekijää
Ympäristöhallinnon työnjako 
on karkeasti seuraavanlainen: 
ympäristöministeriö (noin 280 
työntekijää) johtaa ja ohjaa 
toimintaa. Suomen Ympäristö-
keskus (650) tutkii ja kehittää, 
aluehallintovirastot (avi) myön-
tävät ympäristölupia (130).

Lisäksi elykeskukset neuvo-
vat, seuraavat ja valvovat (916). 
Elykeskuksissa on töissä myös 
osin EU:n rahoittamissa hank-
keissa noin 350 henkilöä.

Kunnissa arviolta 700 työnte-
kijää teki noin 570 henkilötyö-

vuotta ympäristönsuojeluteh-
tävissä vuonna 2009. Kunnat 
myöntävät ympäristölupia sekä 
valvovat ja tekevät kehitystyötä.

Päävastuu johtamisesta on 
ympäristöministeriöllä. Lisäksi 
työ- ja elinkeinoministeriö ja 
valtiovarainministeriö vastaa-
vat strategiasta sekä myöntävät 
toiminnan määrärahat.

Myös maa- ja metsätalousmi-
nisteriö osallistuu johtamiseen, 
sillä se ohjaa Suomen ympäris-
tökeskusta sekä elykeskuksia 
vesivarojen käytön ja hoidon 
asioissa.

AIMO VAINIO

Kunnat myöntävät pienien hankkeiden ympäristölupia. Nave-
tan mittakaava on niin suuri, että sen ympäristöluvan käsitte-
lee aluehallintovirasto.

Markku Vuorikari

Pekka Fali

Suomen ympäristökeskus (Syke) vastaa ympäristön tutkimuksesta. Tässä Syken meribiologi noutaa näytettä Harakan saaren 
vesistä.

Antti Raatikainen

Säädöksiä, kpl

Lähde: Suomen Kuntaliitto

Kunnan ympäristönsuojeluviranomaisen
tehtävien määrä 1986–2008
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Uudet ympäristölait 
paisuttaneet hallintoa
Ympäristöhallinto on paisunut  
1980-luvulta saakka, koska lakien määrä  
on kasvanut moninkertaiseksi. Kaikkiaan 
koneisto työllistää noin 2 300 henkilöä.  
Tutkija syyttää poliitikkoja kritiikin  
puutteesta ympäristöasioissa.

Elykeskusten tehtävänä on valvoa ympäristölainsäädännön 
noudattamista käytännössä. Tässä lajitellaan asiallisesti bio-
jätettä.

Kimmo Haimi

Elykeskus on antanut lausunnon Talvivaaran kaivoksen laa-
jennushankkeesta. Talvivaaran toimitusjohtaja Harri Natunen 
kaivoksen Haukilammen jätevesipurkuputken luona.
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Voit kommentoida juttua 
Maaseudun Tulevaisuuden 

verkkolehdessä osoitteessa 
www.maaseuduntulevaisuus.fi.

Tuulivoimalat heikentävät ym-
päristön soveltuvuutta virkis-
tys- ja matkailukäyttöön.

Metsäntutkimuslaitoksen 
(Metla) tekemän tutkimuksen 
mukaan vaikutus on sitä suu-
rempi, mitä enemmän voimalat 
näkyvät maisemassa.

Esimerkiksi Lappiin on tällä 
hetkellä suunnitteilla lähes 20 
tuulipuistoa.

Lapin luonto ja maisemat 
houkuttelevat matkailijoita eri-
tyisesti ulkomailta.

Suhtautuminen 
vaihtelee
Metla selvitti Muonion Miel-
mukkavaaraan suunnitellun 
tuulipuiston alueella vierailevi-
en matkailijoiden suhtautumis-
ta tuulipuiston rakentamiseen.

Erityisesti ulkomaalaiset 
matkailijat suhtautuivat tuuli-
voimalan rakentamiseen kriitti-
sesti, vaikka tuulivoiman käyttö 
koettiin muutoin myönteiseksi.

Suomalaiset matkailijat asen-
noituivat tuulipuistohankkee-
seen selvästi myönteisemmin.

Suomalaisten matkailijoiden 
mielestä tuulipuisto toimisi 
hyvänä maamerkkinä omatoi-
misille matkailijoille.

Matkailijoiden  
määrä vähennee
Ulkomaalaisesta matkailijoista 
suuri osa arvioi tuulipuiston vä-
hentävän heidän halukkuuttaan 
vierailla uudelleen Muoniossa.

Ulkomailta tuleville matkai-
lijoille koskematon luonto on 
erittäin tärkeä tekijä. 

Suurin osa kyselyyn vas-
tanneista arvioi tuulipuiston 

rakentamisen heikentävän joko 
tuntuvasti tai ainakin jonkin 
verran Muonion imagoa luon-
tomatkailukohteena.

Tuulipuiston kielteiset mat-
kailuvaikutukset kohdistuisivat 
ensisijaisesti kansainväliseen 
matkailuun, jonka merkitys on 
Muoniossa poikkeuksellisen 
suuri.

Kaksi kolmasosaa Muoniossa 
yöpyvistä matkailijoista on ul-
komaalaisia.

Visuaalinen 
maisema muuttuu
Mielmukkavaaran tuulipuisto 
aiheuttaisi haittaa matkailulle 
erityisesti luonnonmaiseman 
muutoksen takia.

Keskeistä on, miten tuuli-
voimapuisto ja sen rakenteet 
näkyisivät matkailijoiden käyt-
tämiltä reiteiltä. 

Muoniossa matkailureiteille 
on hankalaa löytää korvaavia 
vaihtoehtoja.

Matkailun siirtyminen uusil-
le alueille vaatisi neuvotteluja 
ja maankäyttömuotojen uudel-
leen yhteensovittamista muun 
muassa metsä- ja porotalouden 
kanssa.

LAURA KAKKONEN

Tuulivoimalat  
häiritsevät 
luontomatkailua

Pekka Fali

Lappiin on suunnitteilla lähes 20 tuulipuistoa, minkä pelä-
tään karkottavan matkailijoita.

Erityisesti ulko-
maalaiset matkai-
lijat suhtautuivat 
tuulivoimalan 
rakentamiseen 
kriittisesti.


